

中曾以“形辨、声辨和气辨”来判断煮水的程度,并强调水要急火火烧,待水煮到纯熟即可,切勿文火慢煮,久沸之水不可再用。并且,古人在烧水时讲究很多,什么烧水的场所要通风透气,烧水的燃料不能沾油腥异味,烧水的容器必须是专用或洗刷干净的饭■等等。古人的这些讲究现在都已不是问题。

要把好茶泡出好味道,有五点应注意把握:一是煮水程度。开水过“嫩”或过“老”都会对茶汤有重大的影响。烧水泡茶不能用古人所说的“一沸”水,因为古人是用“一沸”水煮茶,我们是泡茶,“一沸”水还达不到开水的程度,水中的钙、镁离子还没沉淀,杀菌消毒还在过程中,用这样的水泡茶,茶叶的香气就不能充分溢出,茶汤滋味自然不好。但是也不能用久沸的水泡茶,因为水在沸腾的过程中二氧化碳气体会随之散失殆尽,会减弱茶汤的鲜爽度。二是水的温度。不同的茶要用不同温度的水冲泡。一般说来,冲泡芽头类的绿茶可先将烧滚的开水降至80度左右再用;冲泡一芽一叶或一芽两叶的绿茶,可用85至90度的开水;如果冲泡铁观音或红茶、普洱等,可直接用烧滚的开水。水温的选择因茶而异,茶越细腻则要求水温要低,茶越粗老则要求水温要高。三是出汤时间。泡茶的时间和茶汤的色泽、滋味的浓淡爽涩密切相关。泡茶时间短,茶的各种营养成分没有浸出,茶汤浓而无味;泡的时间长了,茶的浸出物过多,茶汤浓重而不鲜爽,会有闷浊滋味。凡芽茶制品,不管是绿茶还是红茶,冲泡时出汤要快。具体冲泡的时间要根据茶叶的细嫩度、投茶量和用水量的多少灵活把握,不要相信一些书本上讲的时间。四是茶水比例。不管泡什么茶,不同的茶水比例泡出的茶汤香气高低、滋味浓淡是不同的。如茶少水多,茶汤则味淡香低;如茶多水少,茶汤则过浓,滋味则苦涩。把握茶水比例应因茶因人而异。所谓因茶制宜,就是茶农常说的“细茶粗喝,粗茶细喝”。如冲泡绿茶芽头,200毫升的容器放5—6克茶为宜;如冲泡绿茶叶片,3—4克即可。不管冲泡什么茶,茶水的比例均应根据自己的口味在实践中体会和把握。五是冲泡次数。冲泡次数要因茶制宜。以5克茶为一壶泡,由于各种茶叶制品原料的老嫩程度不一,制作工艺的异同,同等量的茶叶冲泡次数不同。绿茶以冲泡3次为宜,乌龙茶、红茶可冲泡4—5次,普洱茶还能多冲泡几次,以充分利用茶叶的有效成分。把握好这几点,好茶就能泡出好味道。品茶的过程是一种精神享受,也是对人生的感悟。闲暇做什么?不如喝茶去。

硬水,16毫克/升以上的为硬水。在大自然中,只有不受污染的雨水和雪水才能称得上是软水。但现在大气污染这么严重,到那里能找到不受污染的雨水或雪水呢?因此,凡是不经过处理的水都是硬水。如果因为水中的钙、镁离子较高而形成的硬水,只要把它煮沸,水中的钙、镁离子就会生成不溶性的沉淀物即水垢,硬水就变成了适宜泡茶的软水。如果水中还含有硫酸盐和氯化物,即便是把水煮沸也不能形成沉淀物,硬水也变不成软水。硬水中往往含有多种矿物质离子,如果这些矿物质超标,都不宜作为泡茶用水。比如,用含铁超标的水泡茶,茶汤发暗、滋味淡;用含铝、钙、锰超标的水泡茶,茶汤发暗、滋味淡;用含钙和铅超标的水泡茶,茶汤的滋味发涩。在日常生活中,我们要把好茶泡出好味道, 就要注意对泡茶用水进行预处理。哪些水需要预处理呢?除市场上销售的各种瓶装或桶装水外,自来水、天然泉水、地表水和地下水在使用前都应作适当处理。自来水因为有漂白粉的氯气味,如果不经处理直接煮沸泡茶,茶汤味不正。处理自来水的办法有二:一是将自来水置放二十四小时,让氯气挥发殆尽再用;二是在自来水龙头上接上离子交换净水器,使自来水成为去离子水。对于各种天然泉水和地表水、地下水,可用活性炭芯的净水器过滤,也可用上述两种方法处理。

择水和对水进行预处理,仅仅是泡茶的准备工作。要把好茶泡出好味道,煮水是很关键的。唐宋及其以前,人们是把饼茶或团茶碾碎煮饮,但煮茶也得先煮水,因此古人对候水、汤辨有着精辟的总结。比如:陆羽在《茶经·五之煮》一章中就曾总结了煮茶煮水有“三沸”,即:“如鱼目,微有声,为一沸;缘边如涌泉连珠,为二沸;腾波鼓浪,为三沸;已上,水老不可食也。”意思是说:当水烧到锅中有像鱼目的小泡,有轻微的响声,称作“一沸”;有连珠般的水泡往上冒,称作“二沸”;水波翻腾,称作“三沸”。再继续烧,水老了,就不宜用来煮茶了。“三沸”成为人们候水煮茶的时间段。到了明代,炒青散茶逐步取代了团茶或饼茶,泡茶(或点茶)也代替了煮茶,人们在烧泡茶用水时更加注重掌握火候和分辨水沸的程度。张源在他的《茶录》

## 水质处理器免费发放

水是生命之源,每天,大家都需要喝水维持生理需求。然而,水龙头里流出的黄水、沉淀物正危及居民身体健康。2012年5月,大型健康饮水惠民行动在全国启动。惠民行动拿出巨资向居民发放高科技产品——水质处理器(型号:3WIN99)。本月,惠民行动已经来到信阳,首批向55岁以上居民免费发放。

水质处理器可以自动检测家中自来水水质好坏。1.判断污染程度;2.是否影响健康。特殊滤芯还能过滤水中重金属、微生物等,确保家人喝到健康、卫生的净水。

信阳居民刘阿姨说:“刚看到通知还以为 是骗人的,结果去了确实没花一分钱,就能领到水质处理器,而且一个家庭还可以领到两个!”

**申领条件:**

(1)本市常住居民;(2)拥有自住房;(3)申领人年龄必须大于55周岁;(4)水质处理器限量发放1200个。先到先得,望符合条件的老人尽快申请。

**信阳申领电话:**0376-6195078

**全国免费电话:**400-637-7608(早8时到晚7时)

## 择水烹茶话古今

二是水要“鲜活”。所谓“鲜活”是指新取的有源溯之水。陆羽的“山水上”之说指的就是活水。宋代唐庚的《斗茶记》指出:“水不同江井,要之贵活。”三是水要“轻洁”。所谓“轻”是相对“重”而言,好水“质地轻,浮于水”,劣水“质地重,沉于下”。从宋徽宗赵佶到乾隆皇帝,都视“轻水”为好水的重要标准。

古代茶人用什么方法测试水的高下呢?归纳起来主要用五种方法辨水优劣。一是味试法。水是无形无味之水,“无味者为真水,凡味皆从外合之,故试水以淡为主,味甘者次之,味恶者为下”。二是煮试法。把所测试之水倒入洁净锅里或壶中烧开,然后倒入白瓷器中澄清,如果有沉淀物,则说明水质不好,“水之良者无滓”。三是日试法。把水放在太阳光下照射,如日光下的水氤氲不清就不是好水,“水之良者,其澄澈底”。四是秤试法。用同一器皿量出相等的不同的水,然后用秤称之,重量稍轻的水是优质水。乾隆皇帝出巡时经常用此法测评水质的好坏。据《冷庐杂谈》记载,乾隆“巡踪所至,制银斗,命内侍精量泉水”,比较的结果,把北京玉泉山的泉水定为“天下第一泉”,并在《御制天下第一泉记》一文阐述评定依据:“尝制银斗较之,京师玉泉之水,斗重一两;塞上伊逊之水,斗重一两;济南之珍珠泉,斗重一两二厘;扬子江金山泉,斗重一两三厘;则较之玉泉重二三厘矣。至惠山、虎跑,则各重玉泉四厘;平山重六厘;清凉山、白沙、虎丘及西碧云寺,各重玉泉一分,然则更无轻于玉泉者乎?有!乃雪水也。尝收积素而烹之,较玉泉斗轻三厘。雪水不可恒得,则凡出于山下而有冽者,诚无过京师之玉泉,故定为天下第一泉。”五是丝棉测试法。把所测试的水倒在洁白的丝棉上,等水干后丝棉上没有留下痕迹就是好水。古人的这些试水方法虽然可供借鉴,但未必那么科学。如:以水的轻重衡量水质的优劣,明代的茶艺师就不赞成“轻重质优”的观点,他认为“源泉水必重,而泉水之佳者尤重”。

古人为了让宜茶之水达到洁净甘冽的优质程度,总结了一些净化水质的“洗水”办法。一是沙石过滤法。即用小石子或细砂将水过滤后使用。宋代文人周辉在《清波杂志》中曾记述了自己洗水的事:“本人家住惠山,用瓶将惠山泉带至开封,未免有瓶盎气。用细砂过滤,犹如新汲。”二是“炭洗法”。明代著名的剧作家、茶学者高濂对“炭洗法”独有心得:“用大瓮收黄梅雨水、雪水,下置十数枚鹅卵石。将三四寸栗炭烧红投入水中,不生跳虫。”这种洗法实际上是通过杀菌净化水质。三是以水洗水法。这是乾隆皇帝发明的。清代徐珂的《清■类钞》一书记述了乾隆以水洗水的事。由于乾隆出巡时要用盛水专车带着北京玉泉水随用,时间长了水质就会发生变化,乾隆为净化日久的玉泉水,即“以大器储(玉泉),刻分寸,入他水搅之。搅定,则污浊皆沉淀于下,而上面之水清澈矣。盖他水质重则下沉,玉泉体轻故上浮。”这种洗法是否有道理不得而知,但古人烹茶用水之讲究,令我辈自叹不如。

古人在研究宜茶之水方面,不仅仅局限在不同类别之水的优劣,在识别水源方面也颇为深入。以陆羽为例,其辨水的本领近乎神化。据唐后期著名的品茶品水专家张又新在《煎茶水记》中记载,

(上接A1版)古人择水最重视的是水源,强调用灵水、活水。最早记载首见于晋代杜毓的《■赋》一书:“水则岷方之注,挹彼清流。”意思是说煮茶要使用岷山的涌流,汲取其清澈的流水。岷山乃长江的源头,即岷江的支流白龙江的发源地。可见古人择水之精妙。到了唐代陆羽在《茶经·五之煮》中阐述煮茶择水,“山水上,江水中,井水下。其山水,拣乳泉、石池漫流者上,其瀑涌湍漱,勿食之。……其江水,取去人远者。井水,取汲多者。”陆羽对择水的研究比杜毓更进了一步,用比较法把山水、江水、井水的优劣排了顺序。在陆羽的影响下,历代茶人对择水煮茶的研究更加精进,出现了一系列论水专著。如:唐代张又新的《煎茶水记》,宋代欧阳修的《大明水记》、叶清臣的《述煮茶小品》,明代许次纾的《茶疏·择水》、田艺衡的《煮泉小品》,清代汤霖(音:度)仙的《泉谱》等。在由唐代至清代的118部茶业专著中,有74部都有专门的章节论述择水的内容。

梳理古人择水的方法,一是按类别划分,即天水、山水、江河湖水和井水。二是按区域地点排序,即把不同地方的水按优劣排出名次顺序。古人所说的天水,指天上落下的水,包括雨雪霜露等。因天水是自然生成不时而作,自古以来被赋予神秘色彩,茶人也多把天水当做煮茶首选。不仅如此,他们还把不同季节和气象条件下的天水分出优劣。比如:明代茶人屠隆就认为:“天泉,秋水为上,梅水次之。秋水白而冽,梅水白而甘,甘则茶味稍夺,冽则茶叶独全,故秋水较差胜之。春冬之水,皆以和风细雨,得天地之正施者为妙。唯夏月暴雨不宜,或因风雷所致,实天之流怒也。”这里,屠隆把天水分三个档次,即秋水为上,春冬水次之,夏水不宜。

古人所说的山水一般是指山泉水,并且也不是说一概都好。陆羽认为是“乳泉、石池漫流者上”,即生态环境好,由矿物岩层滤出的泉水为上。明代的张源研究得更精到:“山顶泉清而轻,山下泉清而重,石中泉清而甘,砂中泉清而冽,土中泉淡而白。流于黄石为佳,泻于卵石无用。流动者愈于安静,负阴者胜于向阳。真源无味,真水无香。”

所谓江河湖水和井水,前者属于地表水,后者是地下水。古人认为,这两类水易受污染,如果用江河湖水煮茶,应到离生活区远一点的地方取水,即“取去人远者”(陆羽之语);如果用井水煮茶,要从很多人汲水的井中取水,即“取汲多者”(陆羽语)。古人虽然把江河湖井之水排在山泉水之后,但对于下通泉穴的江水或井水却视为泉水。如:唐中期的风流儒仕刑部侍郎刘伯乌曾赞扬:“扬子江南零水第一”,即扬子江中的南零泉水煮茶是最好的。总之,古人按类别对适合煮茶的水排出的顺序,大体上是正确的,但又注重从实际出发,具体问题具体分析,不搞一刀切。

同时,古人按地域或地点评水优劣更是值得一提的。据唐后期茶人张又新的《煎茶水记》记载,刘伯乌曾排出七处宜茶之水,陆羽排了二十处。如果按类别划分他们排出的宜茶之水,泉水占比例第一,仅陆羽排列的二十处宜茶之水,泉水就达九处之多;山水次之;第三则是江河湖井之水。按地域或地点评水优劣似乎比按类别更科学些,但由于点评者自身所到地域的局限和评判标准的不同,他们的排序也给人留下了广泛讨论空间。

古代茶人凭什么把不同地方的水排出优劣?翻拣茶史,一是有比较统一的标准,二是有一些测试的方法。总结古人评判水质的标准,主要有三点:一是水要“甘冽”。宋代蔡襄在《茶录》中指出:“水泉不甘,能损茶叶。”凡甘泉之水皆有清凉感。

### 拍卖公告

受光山县人民法院委托,我公司定于2013年5月8日上午10时在信阳市产权交易中心公开拍卖如下标的:
1.房产:位于光山县紫水街道办事处熊弄街房产一栋(八间住宅中的西边四间及院落),保证金五万元。
2.汽车:车辆为豫S03281号货车一辆,保证金2万元。
有意参加竞买者请于2013年5月7日下午17时前向我公司缴纳保证金(户名:郑州万嘉资产拍卖有限公司;开户行:兴业银行东大街支行;账号:462080100100039492),保证金以实际到账为准。不成交者保证金全额无息退还。2013年5月7日下午17时前持有效身份证件到信阳市产权交易中心办理竞买手续。
咨询、展示时间:自公告之日起至2013年5月7日
展示地点:标的物所在地
电话:0371-68860206 传真:0371-68860206
联系人:13700880517 吕先生
工商监督电话:0371-68852699 0376-6380150
法院监督电话:0376-6367255

郑州万嘉资产拍卖有限公司

2013年4月26日

### 信阳市2013年度加油站行业发展规划(增补)公示

根据省商务厅对我市“十二五”加油站行业发展规划的批复及县区年度加油站发展规划的实际需求,现将我市2013年度加油站行业发展规划(增补)公示如下。如有异议,请于登报之日起一周内与信阳市商务局联系。联系电话:6355305。

信阳市商务局

2013年4月27日

序号	所属县区	详细地址	隶属关系
1	潢川县	潢川县付店镇周围农村新建村民组312国道南侧	社会

### 信阳市房产管理中心商品房预售许可公示

(第0128号)

预售许可证号	信房预售证第2013016号	发证日期	2013年4月26日			
开发建设单位	信阳晟和房地产开发有限公司					
项目名称	晟和佳苑小区3#楼					
项目坐落	信阳市羊山新区新三路					
预售楼盘信息	楼号	规划用途	套/间数	层数	结构	建筑面积
	3#楼	住宅	144套	18	钢筋混凝土	14802.48
开工竣工时间	2012年2月10日至2013年3月20日					
施工单位	福建友鑫建筑工程有限公司					
监理单位	河南省宏科建设监理有限公司					
企业法人营业执照	开发企业资质资质证书编号	国有土地使用证号	建设工程规划许可证号	建筑工程施工许可证号		
411500000002104(1-2)	41304902	信市国用(2011)第600015号	建字第411501新201100032号	信建施(羊山)XJ-217		
备注	预售商品房明码标价等信息可登陆信阳市房产管理中心网站查询或查阅现场销售公示牌。					
根据《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国房地产管理法》等有关法律、法规的规定,现对信阳晟和房地产开发有限公司晟和佳苑小区3#楼项目的预售申请进行许可予以公示。联系电话:0376—6237051						
信阳市房产管理中心				2013年4月26日		

### 信阳市房产管理中心商品房预售许可公示

(第0127号)

预售许可证号	信房预售证第2013015号	发证日期	2013年4月26日			
开发建设单位	信阳市中乐房地产开发有限公司					
项目名称	中乐·江南名都小区1#、3#、5#楼					
项目坐落	信阳市羊山新区新五路					
预售楼盘信息	楼号	规划用途	套/间数	层数	结构	建筑面积
	1#楼	住宅/商业	114/2	21	钢筋混凝土	16500.92
	3#楼	住宅/商业	62/9	23	钢筋混凝土	10344.76
	5#楼	住宅/商业	126/11	23	钢筋混凝土	18540.89
开工竣工时间	2012年10月26日至2014年7月18日					
施工单位	浙江宏成建设集团有限公司					
监理单位	河南宏业建设管理有限公司					
企业法人营业执照	开发企业资质资质证书编号	国有土地使用证号	建设工程规划许可证号	建筑工程施工许可证号		
411500100009592	41304415	信市国用(2011)第600131号	建字第411501新201200029号建字第411501新201200030号	4115032012092601		
备注	预售商品房明码标价等信息可登陆信阳市房产管理中心网站查询或查阅现场销售公示牌。					
根据《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国房地产管理法》等有关法律、法规的规定,现对信阳市中乐房地产开发有限公司中乐·江南名都小区1#、3#、5#楼项目的预售申请进行许可予以公示。联系电话:0376—6237051						
信阳市房产管理中心				2013年4月26日		

### 注销公告

兹有信阳东方汽车销售服务有限公司信阳分公司经股东会会议决议,拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权、债务人自公告发布之日起45日内向公司申报债权、债务。

特此公告
信阳东方汽车销售服务有限公司
2013年4月27日

### 注销公告

根据罗山县金羚制衣厂的申请,因其罗山县金羚制衣厂的土地使用证遗失,现将罗山县金羚制衣厂的一宗东以自墙为界外人行道;南以自墙为界外人行道;西以自墙为界外老罗襄路;北以自墙为界外人人行道的土地使用证予以注销并补办。该宗地坐落于罗山县周党镇北街,权属性质为国有,使用权类型为划拨,土地用途为工业,土地面积为2990.66平方米。公告期限为30天。

罗山县国土资源局

2013年4月20日

### 注销公告

根据马良兵的申请,因其马良兵的国有土地使用证遗失,现将马良兵的一宗东以以后院墙为界外流水沟;南以自山墙自院墙为界;西以自前墙为界外街道;北与石国政公园墙为界的土地使用证予以注销并补办。该宗地坐落于罗山县周党镇南街,权属性质为国有,使用权类型为划拨,土地用途为住宅,土地面积为91平方米。公告期限为30天。

罗山县国土资源局

2013年4月20日

### 声明

兹有位于光山县马畷镇王屠店东侧光山县光大粮油购销有限公司马畷分公司国有土地使用证,证号为光国用(2004)9476号,用途为仓储,使用权类型为划拨,使用面积为6485.00平方米,因不慎丢失,特声明作废。
声明人:光大粮油购销有限公司马畷分公司
2013年04月26日

### 遗失声明

兹有光山县砖桥镇街道居民委员会印章壹枚,因不慎丢失,特声明作废。

2013年4月25日

### 注销公告

兹有信阳今安文化传媒有限公司拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权、债务人,自本公告刊登之日起45日内向本公司申报债权、债务。

特此公告
信阳今安文化传媒有限公司
2013年4月27日

### 注销公告

兹有信阳市平桥区恒瑞汽车维修中心,拟向当地工商部门申请注销,请与该中心有关的债权、债务人自公告发布之日起45日内向该中心申报债权、债务。

特此公告
信阳市平桥区恒瑞汽车维修中心
2013年4月27日